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подходов в работе субъектов хозяйствования (дистанционная работа, 

неполная рабочая неделя и др.), создание новых рабочих мест, цифро-

визации хозяйственной деятельности, создание условий, минимизи-

рующих риск заражения COVID-19. 
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СИСТЕМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА 

В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ  

Один из методов поддержки и стимулирования развития малого 

и среднего предпринимательства – использование различных инстру-

ментов налоговой политики. В Республике Беларусь для поддержки 

малого и среднего бизнеса введена упрощенная система налогообло-

жения – определен единый платеж, заменяющий несколько разных 

налогов: налог на прибыль, НДС, налог на недвижимость, экологиче-

ский налог, сбор с заготовителей. 

Упрощенная система характеризуется простотой исчисления и 

уплаты; низкими ставками налога; простотой ведения учета; добро-

вольностью ее применения. 

В настоящее время субъекты малого и среднего предпринима-

тельства могут использовать следующие системы налогообложения: 

– упрощенная система; 

– общая система; 

– уплата единого налога.  



244 

С 1 января 2021 г. вступили в силу изменения Налогового ко-

декса Республики Беларусь, направленные на формализацию практи-

ки применения отдельных норм Налогового кодекса плательщиками, 

упрощение контроля налоговыми органами, трансформацию белорус-

ского налогообложения в систему, отвечающую мировой практике 

налогообложения. Часть принятых изменений напрямую определяет 

налогообложение субъектов малого и среднего предпринимательства, 

другая же косвенно влияет на деятельность таких субъектов. 

В 2021 г. увеличены предельные пороги валовой выручки для 

применения упрощенной системы налогообложения индивидуальны-

ми предпринимателями с 441000 руб. до 465255 руб. Установлен раз-

мер валовой выручки за 9 месяцев 2021 г. для перехода на упрощен-

ную систему налогообложения с 1 января 2022 г. – 348941 руб. 

Для организаций увеличены предельные пороги валовой выруч-

ки для целей применения УСН с уплатой НДС – с 2046668 руб. до 

2159235 руб., УСН без уплаты НДС – с 1404286 руб. до 1481522 руб., 

установлен размер валовой выручки за 9 месяцев 2021 г. для перехода 

на УСН с 1 января 2022 г. – 1623479 руб. 

Введенная в 2014 г., специально для организаций в сфере авто-

сервиса с численностью до 15 человек, специальная система налого-

обложения, основанная на вмененном доходе, в новой редакции Нало-

гового кодекса исключена. Организации, ранее оплачивающие налог 

по данной системе, в новом году переходят на общую или упрощен-

ную систему налогообложения. 

Для ремесленников и предпринимателей в сфере агроэкотуриз-

ма увеличили ставку сбора с одной до двух базовых величин. 

Значительные изменения в Налоговом кодексе связаны с нало-

гом на добавленную стоимость: 

– увеличен критерий выручки от реализации, по достижении ко-

торого индивидуальные предприниматели – плательщики подоходно-

го налога с физических лиц признаются плательщиками НДС при реа-

лизации в обязательном порядке, с 441000 руб. до 465255 руб.; 

– отменена льгота по освобождению от НДС при ввозе и реали-

зации лекарственных средств и медицинских изделий – с 2021 г. став-

ка НДС на такие объекты равна 10 %; 

– вместо временной льготы на ставку НДС в размере 0 % вво-

дится постоянная в том же размере в отношении реализации работ по 

ремонту, техническому обслуживанию зарегистрированных в ино-

странных государствах транспортных средств, выполняемые автори-

зованными сервисными центрами; 

– экспорт услуг: вспомогательных транспортных, консультаци-
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онных о перевозке, по хранению грузов – отныне подлежит общему 

налогообложению вместо нулевой ставки, применяемой ранее; 

– с 10 % до 20 % увеличена ставка НДС для ввоза и реализации 

отдельных категорий продовольственных товаров и товаров для де-

тей: мясо, рыба, молочные продукты, изделия для школы, детская 

одежда и обувь и т. д. 

В отношении налога на прибыль часть затрат более не призна-

ются нормируемыми: расходы на оплату труда, включая любые 

начисления физических лицам, вознаграждения по итогам работы, 

премии, доплаты и надбавки, связанные с режимом работы и/или 

условиями труда. С этого момента такие затраты уменьшают налого-

вую базу по налогу на прибыль. С 1 января 2021 г. по 1 января 2023 г. 

прибыль коммерческих микрофинансовых организаций облагается 

увеличенной ставке налоге на прибыль в размере 30 %: 

Отменены льготы по налогообложению прибыли от реализации 

инновационных товаров, высокотехнологичных товаров, имуще-

ственных прав на результаты научной и научно-технической деятель-

ности – ставка налога составит 18 %. Помимо этого, доходы физиче-

ских лиц, полученные по трудовым договорам от резидентов Парка 

высоких технологий, Китайско-Белорусского индустриального парка 

«Великий камень», облагаются подоходным налогом по ставке 13 % 

вместо 9 %. 

С 2021 г. вводится транспортный налог, касающийся и физиче-

ских, и юридических лиц. Налоговая база для расчета такого налога 

будет определяться исходя из количества транспортных средств. Го-

довые ставки транспортного налога устанавливаются в белорусских 

рублях в зависимости от разрешенной максимальной массы, вмести-

мости или за одну единицу транспортного средства. 

Касательно налога на недвижимость для организаций вводятся 

следующие изменения: 

– капитальные строения (здания, сооружения), их части этих ор-

ганизаций освобождаются от налога на недвижимость, если числен-

ность инвалидов в этих организациях составляет не менее 30 % от 

списочной численности работников в среднем за период; 

– продлены льготы для научных организаций и научно-

технологических парков, а именно освобождение от уплаты налога. 

Таким образом, проводимые мероприятия в области налогового 

законодательства направлены на улучшение администрирования 

налогов, увеличение поступлений в бюджет, стимулирование инве-

стиционной деятельности. В отношении субъектов малого и среднего 

предпринимательства стоит задача уменьшения налоговой нагрузки, 
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но в то же время государством пересматривается существующая си-

стема льгот в сторону увеличения ставок.  
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СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ 

ЦИФРОВИЗАЦИИ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА  

Развитие информационных технологий, инновационных средств 

коммуникации открыли определенные перспективы для развития ма-

лого и среднего предпринимательства, а также изменили взгляд на 

устоявшиеся представления об организации и ведении бизнеса. Так, 

Интернет и социальные мессенджеры открыли доступ к более деше-

вым и доступным видам рекламы, создали новые пути коммуникации 

между участниками бизнес-процессов.  

В настоящее время происходит новая четвертая промышленная 

революция – «Индустрия 4.0». Переход промышленных предприятий 

к автоматизации производственных процессов в дальнейшем приведет 

к росту численности безработных. Согласно отчету, составленному 

исследователями McKinsey Global Institute, к 2030 г. до 800 млн. рабо-

чих мест могут быть замещены автоматизацией и робототехникой [1]. 


